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Заклади вищої освіти (ЗВО) є активними агентами не лише на ринку 

освітніх послуг, але і на ринку праці, оскільки основним мірилом доцільності та 

якості надаваної ними освітньої послуги є можливість та бажання 

працевлаштування випускників за фахом. Це спонукає навчальні заклади до 

врахування ринкової кон’юнктури і відповідної диверсифікації у підготовці 

фахівців. Яскравим прикладом тому є підготовка фахівців за спеціальністю 051 

«Економіка». Не зважаючи на насичення ринку праці, спеціальність 

залишається популярною серед абітурієнтів і за результатами вступної кампанії 

2021 р. посідала 9 місце серед найпопулярніших спеціальностей бакалаврату 
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(37568 заяв) та 7 місце – магістратури (5845 заяв) [1]. За даними [2] підготовку 

відповідних фахівців за різними освітньо-професійними програмами 

здійснюють 302 навчальних заклади в Україні, найбільше з яких – 75 

знаходяться у м. Києві та області, 37 – у Запорізькій та 32 у Харківській 

областях. Водночас пошук на Work.ua [3] станом на 30.10.2021р. показав 

наявність 465 вакансій за спеціальністю економіст, найбільше серед яких – у 

містах  Києві (161 вакансія), Дніпро (60), Харків (45), Одеса (28), Львів (16), 

Запоріжжя (15). Для порівняння,  у невеликих обласних центрах таких як Рівне 

та Луцьк –  по 5 вакансій, Житомирі – 3, Тернополі – 7. 

Основними вимогами, які висувають роботодавці до претендентів, є: 

-  наявність профільної освіти,  

- загально професійні (знання методів фінансового аналізу, 

бухгалтерського обліку та звітності; юридична грамотність),  

-  особистісні (комунікативність, відповідальність, стресостійкість, 

порядність, скурпульозність),  

- пов’язані з цифровою грамотністю (використанням інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ), робота з відповідним програмним 

забезпеченням: 1С, бази даних, MS Office, тощо). 

Рівень заявленої зарплати залежить від виду виконуваних робіт та локації 

пропонованої вакансії (соціально-економічного розвитку території) і варіює від 

8 тис.грн до 53 тис.грн. При наявності у претендентів додатково до перелічених 

ще й аналітичних здібностей та вміння працювати з великими масивами даних, 

знання теорії ймовірностей і математичної статистики, візуалізації даних та 

моделювання, аналізу та опису бізнес-процесів, вони можуть претендувати на 

вакансію аналітика, яких на Work.ua заявлено 972 з діапазоном зарплати від 10 

тис.грн. до 190 тис.грн.  Саме така складова (поглиблене вивчення ІКТ та баз 

даних, економіко-математичне моделювання та аналіз даних) передбачена ОПП 

«Економічна кібернетика» в РДГУ [8, 9]. 
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Національне агентство кваліфікацій [4] спрогнозувало 30 професій, які 

будуть затребувані ринком праці через 10 років. Серед них – консультант по 

продуктивності, аналітик соціальних мереж, фахівець із цифрового маркетингу, 

аналітик Big Data. Це не означає, що повністю відпаде потреба у економістах – 

змістяться акценти характеру та змісту їх праці, на що вказує перелік основних 

навичок, які будуть затребуваними найближчих 5 років згідно Звіту 

Всесвітнього економічного форуму [5]: аналітичне мислення та інновації; 

активне навчання та навчальні стратегії; комплексне вирішення проблем; 

критичне мислення та аналіз; креативність, оригінальність та ініціативність; 

лідерство та соціальний вплив; використання технологій, моніторинг і 

контроль; дизайн технологій та програмування; стресостійкість та гнучкість; 

вміння аргументувати погляди, вирішувати проблеми та генерувати ідеї.  

Ці тренди потрібно враховувати вітчизняним ЗВО при формуванні 

фахових компетентностей здобувачів освіти. За умов автономії ЗВО можуть 

оперативно адаптувати освітній контент, що сприятиме отриманню ними 

конкурентних переваг і залученню більшої кількості здобувачів. 

Вибудовування освітньої траєкторії має базуватись на поєднанні 

регламентованих стандартами вищої освіти фахових компетентностей, 

поточних і перспективних вимог ринку праці та вподобань самих студентів.  

Групування регламентованих діючими Стандартами вищої освіти за 

спеціальністю 051 Економіка [6, 7] компетентностей (за авторським підходом) 

наведено на рис.1. 

Де-юре, регламентовані компетентності відповідають окресленим вимогам 

ринку праці, а де-факто їх забезпечення залежить не лише від освітнього 

контенту, а й загальних цілей і візії ЗВО, професіоналізму та вмотивованості 

викладачів та інших інституційних факторів. 
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Рис.1. Групування компетенцій відповідно до Стандарту вищої освіти за 

спеціальністю 051 Економіка для першого (бакалаврського) та другого 

(магістерського) рівнів вищої освіти 

Джерело: розроблено авторами 
 

Умовні позначення:  

ЗК1, СК1 – загальні та спеціальні компетентності, передбачені Стандартом вищої 

освіти для першого (бакалаврського) рівня 

СК 15,16 -  спеціальні компетентності, додатково введені ОПП «Економічна 

кібернетика» для першого (бакалаврського) рівня [8] 

ЗК1, СК1 – загальні та спеціальні компетентності, передбачені Стандартом вищої 

освіти для другого (магістерського) рівня 

СК 13,14,15 - спеціальні компетентності, додатково введені ОПП «Економічна 

кібернетика» для другого (магістерського) рівня [9] 
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